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Svar på fråga 2020/21:1589 av Alexandra Anstrell (M) Polisanställdas utsatthet relaterad till tjänsten
Alexandra Anstrell har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att förbättra stödet till de utsatta inom polisen så att färre lämnar sitt arbete inom myndigheten.
Låt mig börja med att slå fast att polisanställda och alla andra ska ha en trygg och säker arbetsmiljö. Det är en förutsättning för att poliser och andra offentliganställda ska kunna fullgöra sina uppdrag, och här har även arbetsgivaren ett ansvar att förebygga hot och våld mot anställda.
För att fortsätta stärka polisanställdas arbetsvillkor och säkerhet har Polismyndigheten, på regeringens uppdrag, intensifierat arbetsmiljöarbetet. Exempelvis genomförs fysiska skyddsåtgärder i form av bland annat skottsäkra glas i receptioner, kroppsburna kameror, förstärkt belysning och staket vid personalparkeringar. Polismyndigheten har avsatt en särskild pott med pengar på 50 miljoner kronor per år för dessa åtgärder. Rikspolischefen har också gett myndighetens säkerhetsavdelning i uppdrag att stärka skyddet av medarbetarna. 
Regeringen har även vidtagit lagstiftningsåtgärder för att stärka skyddet för bland annat polisanställda. Den 1 januari 2020 trädde det nya brottet sabotage mot blåljusverksamhet i kraft. Det straffbelägger att under vissa förutsättningar angripa eller på annat sätt störa till exempel polisinsatser. 
Vidare infördes den 1 januari i år en ny bestämmelse i polislagen som innebär att polisens möjligheter att kroppsvisitera personer som förhörs utvidgas. Ett annat exempel är införandet av nya regler om tjänstekort, som gör att polisanställda inte längre behöver exponera hela sitt namn och personnummer i sin tjänsteutövning. 
En viktig utgångspunkt i diskussionen om polisernas arbetsförhållanden är ett korrekt faktaunderlag. Personalomsättningen för poliser är 3,1 procent och för civilanställda 7,0 procent. Det ger ett snitt på 4,5 procent i myndigheten. Enligt Arbetsgivarverket var personalomsättningen under 2019 i staten 12 procent. Det visar att det i jämförelse med andra statliga verksamheter är få polisanställda som lämnar sin anställning. 
Med detta sagt, för en trygg arbetsmiljö är det förstås avgörande att poliserna blir fler. Vid det senaste årsskiftet fanns det fler polisanställda än någonsin tidigare. Antalet poliser kommer fortsätta att öka under de kommande åren. Regeringens mål är 10 000 fler polisanställda 2024 jämfört med 2016 och vi är på god väg, under 2020 var vi mer än halvvägs. 
Avslutningsvis, regeringen och Polismyndigheten har vidtagit flera åtgärder för att förbättra villkoren och för att säkra arbetsmiljön, men ytterst har Polismyndigheten som arbetsgivare ansvaret för de anställdas arbetsmiljö. Jag och regeringen fortsätter att följa frågan noga.
Stockholm den 10 februari 2021


Mikael Damberg
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